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Introducere 

 
 

Conceptul de “Dumnezeu ascuns” (Deus absconditus) şi imaginea unei divinităŃi absente sau 

fără putere în istorie au reprezentat obiectul reflecŃiei filosofice şi teologice după tragedia Shoah-

ului. S-a impus mai cu seamă o întrebare: “De ce a permis Dumnezeu Auschwitz-ul?” Ceea ce a 

alimentat ulterior această întrebare este faptul că victimele aparŃineau poporului evreu, descendenŃa 

lui Avraam cu care Dumnezeu a încheiat legământul (berit). Evenimentele cele mai dramatice ale 

secolului al XX-lea au spulberat, de altfel, orice justificare oferită de teodicee.  

Scandalul răului este în realitate legat de omnipotenŃa lui Dumnezeu şi, în consecinŃă, de 

legătura divinităŃii cu lumea şi cu oamenii. PrezenŃa şi acŃiunea răului în istorie solicită deci un 

răspuns la o întrebare fundamentală care atinge însăşi semnificaŃia creaŃiei, nu doar sensul existenŃei 

fiecărui om. La provocarea răului, la întrebările pe care le determină în reflecŃia filosofică, omul 

trebuie să răspundă cu responsabilitate şi conştient că nu va putea ajunge la un răspuns cert şi 

definitiv.  

Filosoful Hans Jonas a observat că despre Dumnezeu nu putem emite decât o bâlbâială, după 

ce prea multe lucruri au fost spuse cu certitudine metafizică. Această perspectivă hermeneutică, 

propusă în Italia de operele biblistului Paolo De Benedetti şi prezentă în unii exponenŃi ai gândirii 

ebraice contemporane, a fost din punct de vedere metodologic foarte semnificativă pentru 

elaborarea acestei teze. 

 

 

Capitolul 1 

 

Shoah-ul a pus în discuŃie conceptul unui Dumnezeu Omnipotent. Raportul dintre religia 

ebraică şi istorie propune dintotdeauna un paradox. Dumnezeu este socotit în iudaism Stăpânul 

istoriei, Dumnezeul revelat care s-a manifestat lui Avraam, Moise şi Iacob. Deci Dumnezeu este, 

potrivit Scripturii, o prezenŃă care acŃionează dintotdeauna printre oameni, cărora le revine datoria 

de a-l imita (Leviticul 19, 2). 

În ciuda acestui comandament, credinŃa în Atotputernic s-a demonstrat deseori insuficientă 

pentru a nu pune în discuŃie, în faŃa răului în lume, pactul său cu oamenii. De aici se naşte 

întrebarea: existenŃa umană în general şi cea ebraică în special sunt într-adevăr închise sau deschise 

incursiunii divinului?  

În tradiŃia gândirii care porneşte de la Meister Eckhart la Cusanus, de la Pascal la Dostoievski 

pentru a ajunge la italianul Luigi Pareyson, experienŃa religioasă are puternice implicaŃii filosofice, 
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de care m-am ocupat în primul capitol al tezei. Riscul sau paradoxul revelaŃiei în religiile 

monoteiste se naşte mai cu seamă din faptul că un eveniment al istoriei se proiectează într-un viitor 

eshatologic, făcut din promisiuni în mare parte încă neîmplinite. 

Prin urmare, ce perspectivă oferă omului revelaŃia şi ce perspectivă o “filosofie a absenŃei lui 

Dumnezeu”? M-am ocupat de acest posibil parcurs paralel în prima parte a tezei de doctorat. În 

mod paradoxal divinitatea este revelată tocmai în absenŃa sa, atunci când se transformă, datorită 

experienŃei religioase, într-un fapt imanent al interiorităŃii. Riscul care rezultă de aici este acel Sine 

extremizat care în gândirea lui Baruch Spinoza devine Lume, Natură, Realitate, adică Dumnezeul 

care nu mai este prezenŃă revelată în istorie, ci Deus sive Natura. În ceea priveşte acest aspect am 

recurs la analiza lui Karl Löwith.  

Această anulare a TranscendenŃei din orizontul existenŃial nu aduce omului împăcare, nici 

măcar în faŃa răului în lume. O perspectivă autentic eshatologică va reapărea în secolul al XX-lea cu 

Franz Rosenzweig, pentru care Dumnezeu, lume şi om pot fi cunoscuŃi ca reali numai în revelaŃie. 

Dar în momentul în care se manifestă ca şi cognoscibili sunt deja respinşi în trecut. De aceea 

întrebarea despre Dumnezeu şi lume este greu de epuizat cu ajutorul raŃiunii, chiar dacă este mereu 

alimentată pe plan raŃional. 

Dacă orice aşteptare religioasă se înscrie într-un orizont eshatologic, în aceeaşi măsură 

discursul despre originile legăturii Dumnezeu-lume nu poate ignora elementul mitologic şi mistic, 

care este parte constitutivă a unei experienŃe religioase înrădăcinate în viziunea iudaică asupra 

istoriei şi a omului. De aceea este frecventă în această cercetare referirea la misticismul ebraic, la 

Cabala şi, în speŃă, la viziunea rabinului şi misticului Isaac Luria (1534-1572) şi la concepŃia sa 

asupra omnipotenŃei divine în raport cu creaŃia, temele căruia au fost reluate, de pildă, de Schelling 

şi de Jonas. Potrivit Cabalei, după Geneză Dumnezeu s-a retras în sine (Tzimtzum) pentru a permite 

lumii să existe.  

Răul la răndul lui ar fi rezultatul spargerii vaselor divine în timpul actului creator: lumea s-a 

umplut astfel cu scântei divine amestecate cu cioburile acestor vase. Pentru a recupera acele scântei 

divine oamenii au fost chemaŃi să coopereze cu divinitatea, şi în faŃa posibilităŃii absenŃei divine din 

lume. Cu ajutorul unei metafore, care se inserează în perspectiva hermeneutică adoptată de mine, se 

poate afirma că răul din secolul al XX-lea a spart ulterior cioburile creaŃiei: Shoah-ul a diseminat în 

lume şase milioane de fragmente pentru a compromite sau cel puŃin pentru a diminua credibilitatea 

planului divin asupra omului şi a lumii. 

Libertatea condiŃiei umane în faŃa lui Dumnezeu şi a prezenŃei/absenŃei sale este o temă 

centrală a acestei teze. Omul liber, într-o lume dorită de Dumnezeu, în care omul este asemenea lui 

Dumnezeu (teomorfismul Genezei: o imagine mitică de mare impact filosofic), reprezintă un motiv 
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fundamental. Omul este parŃial Prometeu parŃial Iov, este condiŃie tragică de sfidare a zeilor şi în 

acelaşi timp condiŃie de om suferind de abandon din partea Dumnezeului revelat. 

Neantul gândirii occidentale este o altă temă semnificativă a tezei de doctorat. Dacă pentru 

metafizica clasică contingenŃa lumii este garantată de Dumnezeu, singura fiinŃă necesară, pentru 

gândirea secolului al XX-lea contingenŃa fiinŃei, tot ceea ce este posibil şi rămâne ca atare, pare să 

fie garantată, în mod paradoxal, şi de Neant. Din acest motiv m-am ocupat de tema proximităŃii lui 

Dumnezeu de Neant, acordând o atenŃie specială figurilor lui Eckhart şi Cusanus, anticipatori ai 

unor instanŃe filosofice ulterioare crizei metafizicii clasice. 

Dumnezeul ascuns, care atinge Neantul, este un scandal pentru raŃiune şi o încercare extrem 

de dură pentru orice teodicee. Şi la nivelul reflecŃiei filosofice este de necontestat că “prezenŃa 

absentă” a lui Dumnezeu apare paradoxală. Auschwitz-ul nu reprezintă oare în mod periculos 

culmea acestei neantizări a transcendenŃei şi a ne-cognoscibilităŃii lui Dumnezeu? Prin urmare, 

această cercetare a abordat şi “filosofia transcendenŃei”, aşa cum se configurează, de exemplu, în 

gândirea lui Karl Barth, pentru care Dumnezeu nu este numai ascuns dar şi necunoscut şi în faŃa 

căruia numai Cunoaşterea este sursă de intuiŃii veridice, care, chiar dacă mediate de raŃionalitate, 

rezultă mereu inadecvate să reprezinte ceea ce este inexprimabil.  

Filosofia ca hermeneutică a experienŃei religioase m-a condus la gândirea onto-teologică a lui 

Hegel. Cu Hegel voinŃa de a se menŃine în legătură cu Dumnezeu determină însă o identitate de finit 

şi infinit, o antropologizare a lui Dumnezeu şi o negare a transcendenŃei sale, ridicând omul la sfera 

divinului. Acest aspect este în contrast cu revelaŃia iudaico-creştină. 

Eclipsa lui Dumnezeu este o altă temă cercetată în această teză. În acest sens am făcut referire 

la “eclipsa lui Dumnezeu” teoretizată de Martin Buber, o categorie opusă celei de “moarte a lui 

Dumnezeu”, răspândită în anii ’60 ai secolului al XX-lea, şi celei mai recente de “tăcere a lui 

Dumnezeu”. Eclipsa face referire la cartea lui Isaia 45, 15, unde se vorbeşte de un Dumnezeu care 

se ascunde. Eclipsa pentru Buber explică tăcerea lui Dumnezeu în faŃa tragediilor secolului al XX-

lea: îi revine omului să acŃioneze pentru a obstacola ca subiectivismul exagerat al epocii moderne să 

excludă divinul din orizontul istoric, eclipsând lumina lui Dumnezeu în istorie. Eclipsa este, prin 

urmare, o condiŃie temporară pe care omul trebuie să o facă să înceteze. 

În concluzia primului capitol am dedicat o mare atenŃie filosofului italian Luigi Pareyson. El a 

afirmat că adevărul merge întotdeauna dincolo de formulările istorice, iar conceptele metafizice cu 

care se concepe Dumnezeu (FiinŃă, Principiu, Cauză) sunt în mare măsură nişte antropomorfisme. 

Dumnezeului filosofilor, care oglindeşte voinŃa de înŃelegere totală a realităŃii, Pareyson contrapune 

Dumnezeul experienŃei religioase. Gândirea lui Pareyson, mai cu seamă cu privire la problema 
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răului, pe care el a introdus-o în dezbaterea filosofică după ce în Italia fusese ignorată timp de 

decenii de optimismul idealist al lui Croce şi Gentile, nu pretinde să-i elimine contradicŃiile.  

Acesta este un aspect particular al gândirii contemporane, căreia nu îi este frică să interpreteze 

hermeneutic şi trecutul mitic (sau în cazul nostru pe cel biblic). Dumnezeu este deci văzut de 

Pareyson ca forŃă a libertăŃii, care a creat liber lumea şi omul şi în care totul devine posibil: până şi 

Răul. Şi asta deoarece Dumnezeu pentru Pareyson este fiinŃa care a vrut să fie, deci este o victorie 

asupra Neantului, dar în acelaşi timp conŃine şi posibilitatea acestuia. Pareyson mai observă că în 

ceea ce priveşte problema existenŃei răului trebuie adoptată o perspectivă hermeneutică care ia în 

considerare nu numai tradiŃia filosofică, ci şi cea religioasă, mitologică, literară, prin conştientizarea 

existenŃei unei cunoaşteri preexistente şi cu intenŃia de a înŃelege semnificaŃiile sale cele mai 

ascunse, pentru a clarifica problematicile ridicate de reflecŃia filosofică. 

Deci, în faŃa unei adeziuni acritice şi dogmatice la Dumnezeul metafizicii, stăpân al lumii şi al 

istoriei, s-a impus demult necesitatea de a-l gândi altfel pe Dumnezeu. 

 

 

Capitolul 2 

 

În a doua parte a tezei am ilustrat concepŃia lui Dumnezeu în tradiŃia rabinică. Pentru aceasta 

Dumnezeu este Stăpânul vieŃii , iar creaŃia care se reînnoieşte în fiecare zi de la Început este actul 

devenirii a potenŃei sale. Dumnezeu în planul creator acŃionează într-adevăr în bunătatea sa dar 

înainte de toate în libertatea sa absolută, deci prevede mereu pentru lume posibilitatea unei 

alternative care să fie dincolo de sine, neexcluzând nici posibilitatea răului. 

Atributele lui Dumnezeu sunt numeroase în tradiŃia ebraică. Dumnezeu este Unul şi singur şi 

este de asemenea necorporal. Necorporalitatea este asociată cu ascunderea. Dumnezeul care se 

ascunde (El Mistatter) este Dumnezeul care a creat lumea, dar pe care lumea nu îl poate vedea chiar 

dacă este prezent. Literatura rabinică nu poate să nu recurgă la antropomorfisme pentru a-l 

reprezenta pe Dumnezeu. Deci El se manifestă, şi face acest lucru graŃie cuvintelor omului. 

Dumnezeu în ebraism rămâne astfel un Dumnezeu transcendent chiar dacă personal. Literatura 

rabinică mai aminteşte că  Dumnezeu este omniprezent. Manifestarea omniprezenŃei lui Dumnezeu 

este Shekinah, prezentă în orice loc al lumii şi oriunde s-ar găsi un om drept. În ciuda acestei 

omniprezenŃe Omnipotentul permite totuşi ca lumea să existe în sine şi pentru sine: El nu o 

înglobează. 

Dumnezeu este şi cel milostiv, o temă centrală a celui de-al treilea capitol al tezei, dat fiind că 

tema durerii de neconsolat legată de Auschwitz nu poate să nu Ńină cont de empatia divină. 
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Dumnezeul tradiŃiei rabinice este de fapt un Deus patiens, implicat în relaŃia cu omul şi lumea, şi 

prin urmare personalitatea sa este complexă, de-a dreptul contradictorie. Realitatea divină, din 

cauza acestei coparticipări la lume, prezintă elemente de schimbare şi slăbiciune. Fragilitatea şi 

devenirea par să-l caracterizeze pe Dumnezeul care îşi iubeşte creaturile, dar care nu împiedică (sau 

nu poate împiedica) răul făcut liber de om. 

O altă întrebare: în faŃa răului din lume cum să-l observăm pe Dumnezeu, chipul lui şi 

prezenŃa sa în istorie? La Auschwitz Dumnezeu apare invizibil. În tragedia Shoah-ului Dumnezeu 

este şi mut, aşa cum omul a fost amuŃit de violenŃa semenilor săi. Dumnezeu atât de tăcut la 

Auschwitz încetează să fie Inexplicabilul care explică tot în orizontul religios iudaico-creştin pentru 

a deveni Cel care nu explică, adică cel care nu mai explică omului semnificaŃia vieŃii şi a creaŃiei. 

Cu privire la această absenŃă a vocii am prezentat concepŃia lui André Neher. 

 Neher se interoghează asupra tăcerii lui Dumnezeu în istorie, de la Biblie la Auschwitz. El îşi 

propune să citească în paralel tăcerile biblice ale lui Dumnezeu (ca şi cea în faŃa suferinŃelor lui Iov) 

şi cea din timpul Holocaustului. Biblia ajută reflecŃia filosofică să descifreze tăcerea lui Dumnezeu 

în Shoah, dar dacă tăcerea teofanică a Bibliei este un instrument de comunicare între om şi 

Dumnezeul personal care s-a revelat lui Avraam şi descendenŃilor săi, tăcerea Auschwitz-ului apare 

ca o ruptură mută în planul creator. Tăcerea Shoah-ului – scrie Neher – este o tăcere care anihilează 

orice gând, generând un sens de rătăcire, de risc şi faliment universal. Riscul caracterizează de la 

origini raportul dintre Dumnezeu şi om, condiŃionat de frică în libertatea acordată. Figura lui Moise, 

curajoasă şi temătoare în acelaşi timp, apare ca model al credinŃei în Dumnezeu în istorie. 

În al doilea capitol am făcut şi o trecere în revistă a gândirii ebraice asupra conceptului de 

Dumnezeu după Auschwitz. Theodor Adorno a scris că în faŃa Auschwitz-ului capacitatea orientată 

spre metafizică este paralizată. Totuşi, a observat Buber, evreii (si nu numai ei) sunt constrânşi din 

cauza lui Hitler să-l gândească pe Dumnezeu ca pe o problemă. În consecinŃă, problematizarea 

Holocaustului, eveniment care nu are precedent în istoria umanităŃii, conduce pe de o parte la un 

rezultat filosofic, dar pe de altă parte prezintă şi o supoziŃie teologică, care nu priveşte doar 

teodiceea ci însăşi reflecŃia asupra naturii lui Dumnezeu. Acest aspect nu constituie o problemă 

deoarece filosofia şi teologia sunt, în ebraism, prin tradiŃie corelate. 

Printre vocile ebraice cele mai semnificative amintim pe cea a rabinului Richard L. 

Rubenstein (1924), în opinia căruia trebuie repus în discuŃie însuşi conŃinutul pactului, împreună cu 

conceptul de omnipotenŃă divină. Filosoful Emil Fackenheim (1916-2003) a subliniat în operele 

sale că tradiŃionalele categorii filosofice şi teologice sunt insuficiente pentru a înŃelege Shoah-ul. În 

faŃa acestei tragedii este necesară o reconstrucŃie (tiqqun) care aminteşte de cea care îi revine 

omului în faŃa fragmentelor risipite ale energiei divine creatoare, descrisă de Cabala.  
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În ceea ce priveşte “non-sensul” Auschwitz-ului amintim poziŃia lui Arthur A. Cohen (1928-

1986) pentru care Shoah-ul este o “anti-semnificaŃie”. După Auschwitz, în opinia lui Cohen, e 

imposibil să ne gândim la Dumnezeu ca la regizorul istoriei. Rabinul Irving Greenberg (1933) 

defineşte Shoah-ul un “orienteering event” care obligă la o revizuire nu numai a trecutului, dar şi a 

direcŃiei viitoare a ebraismului. Am ilustrat în continuare poziŃia scriitorului Elie Wiesel (1928). În 

operele sale autorul ilustrează un protest colectiv împotriva pasivităŃii lui Dumnezeu în faŃa 

Holocaustului, deoarece nu doar omul dar şi Dumnezeu trebuia să respecte pactul. 

Întrebarea “de ce Auschwitz?” poate fi urmată şi de absenŃa (temporară) unui răspuns, şi de 

tăcere. Gândirea ebraică este midrashică în structura sa, este o interpretare progresivă de fapte 

(istoria) şi de texte (eposul ebraic: Biblia). Interpretarea midrashică este o dialectică a gândirii 

lipsită de rezultatele teoretice pozitive garantate de dialectica filosofică. Adevărul obŃinut prin acest 

parcurs nu poate fi decât unul fragmentar şi temporar, conştientizând faptul că orice adevăr despre 

Dumnezeu şi om, chiar şi aşa-zisul adevăr absolut, nu poate fi străin de un orizont istoric complex 

şi contradictoriu. Este o perspectivă hermeneutică pe care am adoptat-o în această cercetare. 

 

Capitolul 3 

 

După “ruptura” gândirii provocată de Shoah, contingenŃa lumii este garantată de libertatea 

creatoare a lui Dumnezeu, cu infinita sa posibilitate, chiar şi cea a răului. 

Gândirea ebraică oferă o imagine a lui Dumnezeu diferită de cea din metafizica occidentală, 

care a influenŃat şi filosofia contemporană. În acest sens am acordat o atenŃie sporită gândirii lui 

Hans Jonas şi raportului acestuia cu viziunea cabalistică a lui Isaac Luria.  

De fapt, această viziune este strâns corelată cu încercarea de a explica existenŃa şi cauza 

răului. Pentru Luria, Dumnezeu, sau mai exact realitatea divină originară, pentru a permite lumii un 

spaŃiu fizic unde să existe, a trebuit să se contracteze. Jonas a reluat această concepŃie în celebra sa 

conferinŃă Concetul de Dumnezeu după Auschwitz, Ńinută în 1984 la Tübingen. El a subliniat 

imposibilitatea faptului că Dumnezeu poate fi în acelaşi timp omnipotent, infinit de bun şi 

comprehensibil: unul dintre atribute le-ar exclude, de fapt, în lumina celor întâmplate în istorie 

(Shoah), pe celelalte două.  

În urma celor întâmplate la Auschwitz trebuie, potrivit lui Jonas, să afirmăm că o divinitate 

omnipotentă ori este lipsită de bunătate ori este complet incomprehensibilă. De aceea el conchide că 

Dumnezeu, acordând libertate omului, a renunŃat la omnipotenŃa sa, aşa cum creând lumea a hotărât 

asupra contracŃiei (Tzimtzum) permiŃând lumii să existe în mod autonom. Jonas aminteşte însă că 
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orice explicaŃie a conceptului de Dumnezeu după Shoah este doar o încercare de a atinge 

cunoaşterea asupra naturii divine.  

O abordare similară, dar mai ermetică, este cea a biblistului şi teologului italian Paolo De 

Benedetti (născut în 1927), care în operele sale propune o perspectivă de lectură care armonizează 

tradiŃia filosofică occidentală cu gândirea ebraică şi cu izvoarele biblice şi talmudice. Când vorbeşte 

despre Dumnezeu, omul trebuie să fie întotdeauna conştient că nu va putea da un răspuns la fiecare 

din întrebările sale. În locul afirmaŃiilor dogmatice este de preferat o abordare dubitativă orientată 

spre descoperirea unor nuanŃe mereu noi ale adevărului. De Benedetti s-a inspirat în lucrările sale 

din Emmanuel Lévinas, André Neher, Elie Wiesel, Paul Ricoeur şi Dietrich Bonhoeffer. 

În ceea ce priveşte Holocaustul se ridică două întrebări: Dumnezeu a suferit alături de om? Şi: 

de ce nu a împiedicat moartea poporului evreu? Shoah-ul obligă la revizuirea raportului dintre 

Dumnezeu şi rău, iar De Benedetti consideră răul nu ca pe o prezenŃă alături de Dumnezeu 

(împotriva oricărei forme de gnosticism şi maniheism), ci ca pe urma unei sfâşieri interioare a lui 

Dumnezeu însuşi, care aminteşte de opoziŃia şi scindarea în Dumnezeu a lui Schelling. Rezultă de 

aici o trimitere la concepŃia rabinică a coexistenŃei unei pluralităŃi de chipuri în unicitatea lui 

Dumnezeu, care pare să indice o devenire divină diferită de imobilitatea Dumnezeului aristotelic.  

Şi în opinia lui De Benedetti, odată cu creaŃia lumii şi începutul istoriei, Dumnezeu a pierdut, 

cel puŃin parŃial, omnipotenŃa sa, ştiind că preŃul libertăŃii incluse în creaŃie, în speŃă a omului, îi 

impune sprijinirea lumii şi a omului – chipul şi asemănarea sa – pentru a-i împărtăşi condiŃia de 

suferinŃă (Deus patiens şi nu apatic). Însă durerea divină nu trebuie să constituie un motiv de 

scandal: ea este confirmarea unei relaŃii dintre Creator şi creatură, care merge dincolo de căutarea 

justificării divine care a animat teodiceea. Dumnezeu este lângă om, îl ajută, în chiar virtutea 

slăbiciunii sale.  

Shekinah însăşi, prezenŃă imanentă a Preaînaltului, este manifestarea comuniunii lui 

Dumnezeu cu omul. Potrivit rabinului Aqiba – a scris Abraham J. Heschel – implicarea Sfântului în 

viaŃa poporului său nu este o simplă formă de solicitudine, ci o identificare care îl atinge pe 

Dumnezeu în mod intim, deoarece este îndurerat de nenorocirile poporului său. 

Această compasiune a lui Dumnezeu şi a omului în lume determină o dimensiune de 

coresponsabilitate între Creator şi creatură, căreia îi putem atribui o semnificaŃie etică în baza 

reflecŃiilor lui Lévinas şi Ricoeur, dar şi în baza tradiŃiei talmudice şi cabalistice. De fapt mistica 

ebraică, aşa cum demonstrează studiile lui Moshe Idel, nu este departe de aceste tematici, pe care le 

găsim pe latura filosofică şi teologică în scrierile lui Hegel, Schelling, Teilhard de Chardin, Karl 

Barth, Eberhard Jüngel, Jürgen Moltmann, Hans Küng, Luigi Pareyson, Sergio Quinzio, Massimo 
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Cacciari. Mă refer la tema eternei deveniri a lui Dumnezeu care alimentează continuitatea creaŃiei 

lumii ca proces vital. 

ReflecŃia mea s-a îndreptat astfel spre semnificaŃia durerii în lume, în baza unui fragment 

celebru din Epistola către Romani a Sfântului Pavel (8, 18-26), care apare frecvent în teză. Este 

poate pătrunderea progresivă a durerii în experienŃa lui Dumnezeu, care generează o transformare a 

acestuia în raport cu oamenii, cea care alimentează mecanismul continuu al creaŃiei? Dumnezeul 

care devine este Dumnezeul care se temporalizează (care se chiar incarnează, suferă şi moare, ca în 

creştinism) în virtutea autodeterminării sale absolute.  

Acesta este Dumnezeul cu multiple chipuri al tradiŃiei rabinice (acestea indică o devenire), nu 

idolul static al păgânilor departe de timp şi de istorie. În acest sens, versetul din Exod, 3, 14, are o 

importanŃă centrală în reflecŃia nu doar teologică dar şi filosofică asupra conceptului şi naturii lui 

Dumnezeu. Franz Rosenzweig a tradus Exodul 3,14 (“Eyèh ashèr Eyèh”), nerespectând versiunea 

latină “Ego sum qui sum”, astfel: “Ich werde dasein, als der ich dasein werde”.  

Pentru Rosenzweig versetul nu indică o dimensiune statică a esenŃei divine ci una dinamică, 

condiŃia unei FiinŃe care devine şi acŃionează în FiinŃarea sa, în Dasein-ul său. Dumnezeu este, prin 

urmare, o “FiinŃă prezentă” în devenirea istoriei şi a lumii, unde orice realitate vie face parte din 

acel spirit vital universal care cuprinde şi condiŃia durerii. În Epistola către Romani (8, 18-26) 

această participare cosmică nu este impersonală. Ea oglindeşte, de fapt, relaŃia dintre om şi 

Dumnezeu, veşnic străbătută de o căutare reciprocă, expresie a unei voinŃe morale, milostive. De 

aici derivă ipoteza mea conform căreia infinita posibilitate a lui Dumnezeu, printr-un act de libertate 

care face abstracŃie de misterul Incarnării dar care este animat de aceeaşi agapă creatoare, se poate 

identifica atât emotiv cât şi fizic cu condiŃia umană şi pe plan individual. 

Dacă Dumnezeu în creştinism s-a incarnat în Iisus pentru mântuirea umanităŃii, prin moartea 

şi învierea sa, în ebraism El poate s-a întrupat în victimele Shoah-ului, pentru a retrăi cu fiecare 

dintre acestea condiŃia morŃii pământeşti cu scopul de a manifesta nu chipul gloriei ci pe cel al 

înfrângerii, pentru a se face recunoscut în acestea nu într-o condiŃie extraordinară ca în Iisus, ci 

trăind suferinŃa şi înfrângerea care nu sunt urmate de mântuirea învierii, dar de o dificilă şi 

dureroasă reînnoire a promisiunii. 

 

Concluzii 

ForŃa afirmativă a creaŃiei face ca Geneza (Bereshit) să devină nu un eveniment definit, ci 

unul deschis încă pentru existenŃa fiecărei creaturi şi în primul rând pentru om, imagine a lui 

Dumnezeu. ConştiinŃa vitală a lumii, conştiinŃa existenŃială a omului sunt întrerupte în momentul în 
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care un proces contrar celui creator îl împiedică pe Dumnezeu să-şi reînnoiască, zi după zi, opera 

Începutului. Aceasta este întreruperea provocată de Shoah.  

ProvidenŃa divină nu poate, prin urmare, să reprezinte doar o intervenŃie miraculoasă, 

prodigioasă în evenimentele umane, ci se alimentează din conştiinŃa unei continuităŃi a procesului 

creator, indispensabilă pentru evoluŃia umanităŃii. Anihilarea acestei conştiinŃe este simultană cu 

realizarea proiectului de moarte al omului asupra omului, al cărui exemplu emblematic a fost 

Auschwitz. 

Este semnificativ faptul că termenul Erlösung (mântuire) prezintă în limba germană o 

asonanŃă cu Endlösung (soluŃie finală), ca şi cum naziştii ar fi acŃionat împotriva vieŃii şi a lumii 

ascultând şi imitând un anti-Dumnezeu.  

Ei nu au nimicit doar funcŃiile organice, vitale ale unui întreg popor, dar şi creativitatea 

spiritului. Potrivit celor scrise de Jean Amery, un filosof la Auschwitz nu mai putea să creadă în 

realitatea lumii spirituale, deoarece corpul şi spiritul erau antagonişti în lupta pentru supravieŃuirea 

individului: în lager totul era calcul şi nimic nu era creator. Shoah-ul a fost deci o anti-Geneză. 

Omul anihilându-şi (vernichten) seamănul realiza deplina sa suveranitate împotriva lui Dumnezeu, 

cu preŃul distrugerii creaŃiei.  

Astfel el a anulat pe cel cu totul Altul (das ganz Andere) care este garantul lumii create: Deus 

absconditus este Dumnezeul care moare în inima omului şi care este înlocuit cu un anti-Dumnezeu. 

Sistemul-Auschwitz a fost, de fapt, un anti-Dumnezeu care în libertatea nimicitoare a unei anti-

Geneze a putut crea numai Menschen, Muselmänner, Figuren, nu oameni liberi. Auschwitz-ul a 

răpit creaturilor mai întâi numele iar apoi viaŃa, chiar dacă a priva de nume înseamnă deja, în 

tradiŃia ebraică, a-l priva pe om de existenŃă. Lipsit de generativitate şi de viaŃă este şi anti-

Dumnezeu însuşi, divinitate care nu este “persoană”, divinitate personală, ci personificare a omului 

în realizarea posibilităŃii răului. 

De aceea sfidarea lui Dumnezeu s-a confirmat prin faptul că i-a fost sustras planul creator, 

pentru a-l determina, denaturând ceea ce de la Început a fost deschis unei proiectări în devenire 

până la sfârşitul timpurilor. Universul material şi mental al Shoah-ului ca anti-Dumnezeu reprezintă 

concret încercarea de a perfecŃiona acest proiect de moarte, chiar dacă Auschwitz-ul a rămas 

nedesăvârşit precum oraşul cu marele turn Babel (Geneza 11, 1-9). Trufia oamenilor a fost până la 

urmă vanificată. 

Conchizând, omul secolului al XX-lea, omul Shoah-ului, se confirmă a fi omul istoriei, rod al 

evoluŃiei modelului iniŃial al Genezei, unde opera divină apare de la Început un work in progress 

care implică întreaga lume a cărui co-autor este într-un fel omul. În Biblie această cooperare pare să 

fie definită ca un proiect mesianic, eshatologic, îndreptat spre viitoarea dobândire a unei 
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perfecŃionări, a unei completări care corespunde esenŃei umane autentice. Deci, judecata asupra 

omului este încă imperfectă, iar mitul Începutului este în realitate un mit al Éschaton-ului, al 

Sfârşitului. Dacă judecata asupra omului, chipul şi asemănarea divinităŃii, este suspendată, 

înseamnă că legătura dintre Dumnezeu şi om este una deschisă, neîncheiată, străbătută de acea 

libertate care a împiedicat în istorie, şi la Auschwitz, corespondenŃa fidelă a imaginii umane cu cea 

divină. 

 

 

Cuvinte cheie: Shoah, Holocaust, Auschwitz, Dumnezeu, rău, teodicee, metafizică, atribute divine, 
conceptul de istorie, Neant, soluŃie finală, durere, libertate, gândire ebraică, cabala, hermeneutică, 
Biblie, anti-Geneză, anti-Dumnezeu, revelaŃie, mesianism, eshatologie. 
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